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Acta de la Sesión Extra Ordinaria 33-2.024 
Acta número TREINTA   de la Sesión Extra Ordinaria celebrada por el Concejo Municipal 
de Barva a las diecisiete horas con cero minutos del día 13 de junio del 2.024 con la 
asistencia de los siguientes miembros.   
 
REGIDORAS Y REGIDORES PROPIETARIOS 
Licda Mónica Rebeca  Hernández Segura  Presidente Municipal  
Sr. Marvin   Mora Ríos   Vicepresidente Municipal  
Sra. Lilliana Hernández Castro                                                        
Sra. Marlen Murillo Sánchez   
REGIDORAS Y REGIDORES SUPLENTES 
Sra.  Hilda Camacho Vega                                                 
Sr. Gabriel Chaves Rodríguez                                        
Sra. María de los Angeles Orozco Chavarría      
Sr. Francisco Víquez Gutiérrez                            
Sra. Lucia Ramírez Ruiz                                                      

SINDICAS Y SÍNDICOS PROPIETARIOS 
Sr.  Luis Fernando Jara Porras                                              
Sra. Mayra Patricia Carvajal Calderón                         
Sra. Inés María Bogantes Monge                                           
Sr. José pablo González Rodríguez                               
Sra. Johanna maría Villalobos Meléndez 
Sra. Celenia Prendas Montero                                                 

SINDICAS Y SÍNDICOS SUPLENTES 
Sra. Medelyn Vanessa Blanco Ramírez                             
Sra. Elieth Fonseca Ulate                                                         
Sr. José Norberto Mena Chamorro                                      
Sr. José Andrés Hernandez Barrantes                            
Sra. Wendy Montes de Oca Delgado                                    
Sr. Alexander Chacón Villalobos                                       
 

AUSENTES 
Sr. Eduardo Enrique Zamora Montero (con excusa)                           
 Sr. Rafael Antonio Sancho Vega (con excusa)                           
                                       

 
ALCALDE  MUNICIPAL 
Lic. Jorge Antonio Acuña Prado  
 

 
PRESIDE                                                                                  SECRETARIA 
Licda. Mónica Hernández Segura                               Licda. Mercedes Hernández Méndez 
 

 
ORDEN DEL DÍA 

Capítulo Unico 
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Atencion de Audiencias 
 

630pm Liquidación compromisos presupuestarios año 2023 

 

645pm Diputada Kattia Rivera Soto 

Presentación de Proyectos del Despacho y rendición de cuentas 
 
700pm Diputado Jonathan Acuña Soto 
presentación del trabajo realizado desde su despacho  
 

La Presidenta Municipal Licda. Mónica Hernández Segura somete a votación el Orden 

del Día y es aprobado 5 votos   

 

CAPITULO UNICO 
ATENCION DE AUDIENCIAS 

Art. 01 Se recibe nota enviada por Lic. Jorge Acuña Prado Alcalde Municipal que a la 

letra dice: 

 
La Licda Karla Montero Salas Gestora Tributaria y Financiera explica: 
Muy buenas noches a todos y todas. En esta ocasión hacemos entrega del informe de 
liquidación de compromisos presupuestarios, que es una metodología de ejecución estipulada 
en el artículo 116 del Código municipal Ley 7794 para el periodo del año 2023. Este informe  
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comprende el detalle de presentación de los procedimientos de contratación a los cuales se 

les aplicó esta figura de compromiso presupuestario, el monto que fue aprobado como 

compromiso presupuestario, el monto que efectivamente se ejecutó en el plazo que dispone 

la ley y los formularios de liquidación. Así también comprende el ajuste del resultado de 

liquidación presupuestaria del año 2023 respecto a los compromisos no ejecutados, que 

ascendieron a un monto de 7329814 colones con 62 céntimos, y también comprende el anexo 

del Estado de origen y aplicación de recursos del año 2023, ajustado también con esa 

liquidación de compromisos presupuestarios. 

El documento consta de 43 folios más 5 folios del anexo del Estado de aplicación y un folio 

del Estado de resultados. La tramitología de este informe corresponde a la presentación y 

análisis en la Comisión de Hacienda y presupuesto para su respectivo informe de 

recomendación y posterior aprobación del Concejo Municipal y la corporación municipal 

debemos hacer el trámite en el SIP de la Contraloría General de la República, con 

vencimiento al 30 de junio, máximo de digitación y envío al 15 de junio. 

 

ACUERDO NO. 343-2024 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHA NOTA Y LA TRASLADA ALA 
COMISION DE PRESUPUESTO PARA ANALISIS Y VALORACION, CONVOCA A REUNION DE 
LA COMISION PARA EL PROXIMO VIERNES 14 DE JUNIO A LAS 10 DE LA MAÑANA EN EL 
SALON DE SESIONES MUNICIPAL. 

NOTA RECIBIDA Y TRASLADADA 
VOTACIÓN UNÁNIME 
(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 
LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, FRANCISCO VÍQUEZ GUTIÉRREZ, SRA. MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

La Presidenta Municipal Licda. Mónica Hernández Segura solicita que el acuerdo sea 
tomado en firme, lo somete a votación y es aprobado por unanimidad. 
EL ACUERDO NO. 343-2024 ES DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO 

 
Art. 02 Se recibe la visita de la Diputada Kattia Rivera Soto en la que realiza la 

presentación del trabajo realizado desde su despacho que a la letra dice: 
Buenas noches, muchísimas gracias a ustedes por el espacio brindado, señoras y señores 
regidores, miembros del Concejo Municipal y por supuesto al señor alcalde, para mí es 
necesario hacer este recorrido por la provincia en lo que ya son 2 años de labor legislativa, por 
supuesto, en función de dar a conocer no solamente el trabajo que se ha llevado desde el 
despacho, sino también las expectativas que existen en función de ciertos temas acá a nivel 
provincial. 
Debo decirles que durante sus dos primeros años me centré muchísimo en los 5 cantones en 
los que tenían mi administración directa, ya para estos otros igual ustedes pueden ustedes 
pueden contar también con el apoyo del despacho para dar seguimiento a actividades que 
puedan estar relacionadas acá directamente con el Cantón de Barva.  
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El Lic. Jorge Acuña Prado Alcalde Municipal expresa: 

Señora Diputada, muchísimas gracias agradecemos en nombre del Cantón, de la población 

todos los proyectos que sean para bienestar de la población de este hermoso Cantón, de la 

hermosa provincia y este país. 

También quiero aprovechar y solicitarle a la Señora Diputada que nos pueda colaborar con 

el decreto Ejecutivo 44263 del MOP donde nos quieren trasladar a las Municipalidades, las 

rutas nacionales, pero no es justo sin presupuesto, el mismo presupuesto que los 

costarricenses pagamos. 

La otra semana vamos a apoyar una moción, porque hay un vicio de inconstitucionalidad y 

se lo decimos al señor Ministro, por supuesto que podemos asumir proyectos que el Ejecutivo 

no ha tenido capacidad de hacer, pero transfiéranos el dinero para hacerlo. 

Igual nos hemos puesto a la disposición del Gobierno de la Republica para construir Escuelas 

y colegios, así como la delegación de la Fuerza Publica siempre y cuando nos trasladen los 

recursos para hacerlo. Agradezco mucho su rendición de cuentas. 

 

La Presidenta Municipal Licda. Mónica Hernández Segura manifiesta: 

Muchas gracias Señora Diputada Katia, también de mi parte y en nombre del Concejo 

Municipal agradecemos el hecho de que haya venido y dar su rendición de cuentas, pero 

sobre todo el trabajo que ha venido haciendo, imagino que con mucho esfuerzo, llevando a 

cabo un trabajo bastante desafiante en esa Asamblea Legislativa. Me alegro muchísimo de 

que está apoyando la parte cultural, especialmente para los cantones que no están tan 

fortalecidos como usted bien dijo.  

En Barva hemos tratado siempre de sacar adelante y fortalecer eso, de hecho, en esta 

administración creamos con el señor Acalde, el Departamento de Cultura y Turismo y se 

terminó el proyecto de lo que es el Centro de Cultura e Innovación, el cual hemos sacado 

bastante provecho  
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La Diputada Kattia Rivera Soto explica que el Diputado Gilbert Jiménez compañero de 

fracción nos hizo la presentación y la preocupación de la mayoría de los Cantones a los que 

ya se les destinaron esos kilómetros de carretera para que sea el gobierno local que se 

encargue de ellos, pero como dice usted, sin un cinco, entonces la Fracción de Liberación 

Nacional los va a estar apoyando, en este momento nos encontramos en sesiones 

extraordinarias, pero en el momento en el que sea estaríamos tratando hasta de tener el apoyo 

de otras fracciones para que esto se vea por vía rápida, porque el tema acá de verdad que es 

no importa asumir uno sabe el compromiso porque al final el gobierno local es el que está 

cerca de la gente y son los vecinos los que reclaman,  

 

ACUERDO NO. 344-2024 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHA PRESENTACION DE RENDICION DE 
CUENTAS  
PRESENTACION DE RENDICION DE CUENTAS RECIBIDA 
VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 
VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 
LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, SRA. MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

 
Art. 03 Se recibe la visita del Diputado Jonathan Acuña Soto en la que realiza la 

presentación del trabajo realizado desde su despacho que a la letra dice: 
Muy buenas noches a todas y a todos, a las personas miembros del Concejo, al señor Alcalde 
y a todas las personas también que nos acompañan y a los que nos siguen en la transmisión. 
Agradecer muchísimo este espacio, me parece de primera importancia este tipo de 
acercamientos, para poder rendir cuentas respecto a nuestra labor y además poder llevarnos 
tareas de diferentes problemáticas a atender por parte de las comunidades y poder generar esa 
coordinación.  
 
En primer lugar, pues quisiera señalar eso y señalar el buen espíritu democrático que esto 
representa en este país, que podamos tener este tipo de intercambios en medio de todas las 
diferencias políticas que naturalmente tenemos y que son sanas para la democracia, y al mismo 
tiempo encontrar en medio de todas esas diferencias, aquellos asuntos que nos que nos une y 
que pueden generar y que pueden generar sinergias constructivas adecuadas. 
 
Yo quisiera concentrarme en la labor del último año que llevamos 2 años en la Asamblea 
Legislativa, como ustedes saben nuestras, nuestras legislaturas son semejantes a los periodos 
del Consejo Municipal, inician en mayo, entonces las nuestras van de mayo a abril en nuestro 
caso, y quisiera referirme al trabajo durante estos meses, en primer lugar señalar sobre los 
temas prioritarios que hemos trabajado desde mi despacho. 
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ACUERDO NO. 345-2024 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHA PRESENTACION DE RENDICION DE 
CUENTAS  
PRESENTACION DE RENDICION DE CUENTAS RECIBIDA 
VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 
VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 
LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, SRA. MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

 
El Sindico de Santa Lucia de Barva Lic. José Pablo González Rodríguez solicita que 
conste en actas lo siguiente que a la letra dice: 
 
Bueno, muy buenas noches, señor diputado. Lamentablemente doña Katia creo que ya se 
retiró saludarlo, darle la bienvenida. Gracias, señor Alcalde y presidenta municipal por el uso 
de la palabra, un saludo a los regidores, a los síndicos y al público aquí presente. Escuchaba 
a doña Katia decir y al señor diputado sobre los benemeritazgos. 
 
Me parece muy oportuno como educador, me parece, señor diputado, a ver si es posible. Creo 
que la educación se encuentra con dos deudas, propiamente, la provincia de Heredia como 
cuna de la educación costarricense, con benemeritazgos propiamente como exmiembro de la 
Junta de Educación de la Escuela Pedro Murillo Pérez. ¿Escuela Bicentenaria? Pues me 
agradaría. 
 
Con el permiso de Don Luis Fernando Jara, que es síndico de este distrito, pensar en que sea 
la primera escuela de la provincia en tener el rango de benemeritazgo. Porque barba no 
solamente se habló de Del conservatorio de Castella, que soy muy defensor del arte y la 
cultura. Tuve el honor de poderlo entrevistar a usted en el Colegio Manuel Benavides que 
tuvimos su visita. 
 
Creo en la educación y creo en la cultura, pero si hablamos de un conservatorio de Castella, 
yo creo que el cantón de barba es un museo al aire a cielo abierto, porque si al Castella se le 
reconoce por la contribución al arte y la cultura, ¿qué dirían las paredes de la escuela? Pedro 
Murillo Pérez que ayudó al alfabetismo. 
 
De que Heredia sea hoy cuna de la educación costarricense. Por ahí estuvo el primer director 
de Eliseo Heredia, Don Marco Tulio Salazar. En las calles de barba que tenemos un héroe 
nacional, es cuna de Mascareros, Canasteros, músicos, artesanos, escultores. Entonces yo 
creo que esa escuela merece ese título de benemeritazgo de primera en la provincia, porque 
ya tenemos dos instituciones de Secundaria Beneméritas. 
Que es el benemérito Liceo de Heredia y el Benemérito Conservatorio de Castella, pero de 
escuelas no hay.  
 
Entonces para Barva sería un gran orgullo de que desde el plenario de la República eso se 
puede hacer una realidad. Y no solo la Escuela Pedro Murillo Pérez, sino también tuve el 
privilegio de mudar en la morgue el día del fallecimiento a Don  Uladislao Gámez Solano , 
ex Ministro de Educación. 
El Ministro que fundó la Universidad Nacional, que hizo la ley fundamental de educación, 
recuerdo que estaba doña Mercedes como alcaldesa en ese momento y se hizo un proyecto 
de ley que ahorita está archivado, que lo promovió. Inclusive barba dio su apoyo al proyecto. 
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Benemeratazgo de Don Uladislao Gámez Solano, fue el ministro que dijo educación para 
todos, no más jóvenes frustrados, no más jóvenes marginados Libro de oro de Israel, creador 
de la Universidad Nacional, Creador de la Ley Fundamental de Educación, más de un 
centenario de centros educativos de zona rural, porque él venía de Puntarenas a estudiar a 
Heredia y Heredia, lo adoptó y pidió morir. En Heredia y en Heredia está sepultado, aún vive 
su hijo, que es premio Magón, y pues don que fue el creador del INBIOPARQUE y él, pues 
espera que este proyecto también sea una realidad, agradecer a usted y a su fracción como 
educador porque realmente creo que es el sentir de la mayoría de educadores.  
 
Gracias porque su fracción siempre estuvo a la par de los docentes en el respeto de tantas 
atrocidades que ha sufrido el magisterio nacional. 
 
El Diputado Jonathan Acuña Soto manifiesta 
Bueno, en primer lugar el reiterar el agradecimiento al señor Alcalde decirle que con todo 
gusto incluso podemos sumarnos con coadyuvancias posteriormente a la acción de 
inconstitucionalidad también para generar presión, además de ser control político. 
Respecto al benimeritazgo para la Escuela, me parece interesantísimo, habría que hacer un 
trabajo en términos históricos para la presentación y con todo gusto podemos coordinar. 
 
El tema de don Lalo Games se presentó de nuevo hace algunos meses y lo tenemos, digamos 
en la puerta del horno, de hecho ya está en lista para ver en plenario. 
 
 
El Sindico de Barva Lic. Luis Fernando Jara solicita que conste en actas lo siguiente que 
a la letra dice: 
 
Buenas noches, gracias señora Presidenta, señor alcalde, bienvenido Jonathan, el 
costarricense que sigue un día a la Asamblea Legislativa, que sacamos un ratito por las 
noches y vemos cómo se nos va la Costa Rica que nosotros teníamos hace muchos años.  
La Costa Rica, que ha dado un giro de 180º hoy la brecha social en vivienda, en educación, 
en trabajo, en alimentación, en Internet, es cada vez más grande y esto es aprovechado para 
reclutar a los jóvenes en el sicariato, en el narcotráfico, para convertirlos en vendedores y 
luego desecharlos. 
Yo quisiera saber, porque he seguido los proyectos que ustedes tienen en el cual usted 
participa, obviamente en las comisiones. Lo último fue la parte de esta frontera, un poco del 
punto de vista internacional, ¿si estas leyes que tiene la Asamblea actualmente toman en 
cuenta el primer punto de prevención?, el segundo si tienen el contenido económico? y el 
tercero ¿qué papel podemos jugar nosotros las municipalidades para ayudar en esta 
prevención y que no se roben nuestros hijos? porque las familias costarricenses sufren ahora 
el flagelo de un país que tiene casi el sicariato en las manos y también que no se nos convierta 
en un segundo Ecuador. 
 
 
El Diputado Jonathan Acuña Soto responde: 
Yo coincido respecto a la perspectiva, yo entiendo que tenemos que avanzar también en 
materia punitiva, en el castigo, y eso lo entiendo y sé que hay pasos por dar, pero tengo una 
preocupación de que eso también es como una solución cortoplacista necesaria. Insisto, hay 
medidas que hemos venido aprobando para hacer modificaciones a la prisión preventiva, 
también para efectos de cómo se trata la reducción de condenas. Eso es importante, pero no 
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es ni lo único ni lo estructural, porque efectivamente, parte del deterioro que se vive es 
cultural, educativo, de acceso a oportunidades. Creo que todas y todos o hemos vivido o 
conocemos de muy cerca historias semejantes.  A la de uno de uno, que ha sido el sistema 
educativo público del que le dio oportunidades. Mi papá es albañil, mi mamá es trabajadora 
del hogar y yo llegué a estudiar en la Universidad porque había becas que me daban 
oportunidades, espacios para poder hacerlo sin esos chances. 
Mi perspectiva de camino de vida habría sido otro, y por eso digo que creo que casi, que 
todos y todas hemos vivido algo semejante. 
Sin esas oportunidades mi perspectiva habría sido otra. Sin la caja, por ejemplo, de nuevo 
son mi caso, pero sé que es entre miles y miles de compatriotas. Yo tuve una situación algo 
rara, de muy de niño, que sin lugar a dudas no habría recursos para poder atendérmela. Si 
fuese en lo privado no habría sobrevivido, pero la solidaridad de la Seguridad Social genera. 
 
También ese respaldo y uno lo que siente es que no se está tomando en cuenta que, sin esas 
oportunidades educativas, cuando se recortan becas, sin esas oportunidades de acceso, 
información, cuando el otro día lo señalaba, faltan 200000 subsidios más de hogares 
conectados. y lo dice el propio I más cuando el próximo año vamos a tener 65000 millones 
menos de inversión en educación, porque ya nos dijeron que lo piensen recortar y tenemos 
la inversión en educación más baja de la última década, estamos dando pasos hacia atrás 
cuando eso ocurre, la perspectiva que me genera a mí es de mucha preocupación porque yo 
lo que pienso es, OK, vamos tomando medidas en lo punitivo que, insisto, sé que hay mucho 
que arreglar ahí, pero ¿y el futuro? Porque en el futuro entonces era aplicarle penas a todo 
mundo, porque claro que hay una relación entre falta de oportunidades y mayor espacio para 
la criminalidad. Claro que la hay y es lamentable que así sea verdad. Claro que claro que la 
hay. 
 
Yo creo también en que este país se construyó de a poco, dentro de muchas dificultades, pero 
además con una característica muy importante, este país se construyó a partir de acuerdos 
entre fuerzas políticas y políticos muy distintos. Es que aquí vale recordar eso en tiempos de 
tanta polarización, vale recordar. Vale recordar que, en los cuarentas, cuando se dan los 
avances del código de trabajo, la construcción del Seguro Social se hace entre una gente que 
pensaba muy distinto. 
Muy distinto el Calderón, don Manuel Mora y la Iglesia representada por monseñor.  
 
Era gente que pensaba muy distinto y lograba entender el tiempo que corría y los avances 
que se necesitaban y que no se iban a poner de acuerdo en todo, que se podían poner de 
acuerdo en algo, eso lo comprendieron. Luego tenemos una guerra civil que termina, a 
diferencia de muchos otros países en la región, con un acuerdo entre quienes estaban en pleno 
conflicto, que no lo olvide nadie, que nadie olvidó Ochomogo. 
Porque si no, la historia nuestra habría sido una muy distinta. Te basta ver Guatemala y el 
proceso bélico posterior y Costa Rica y el proceso de paz posterior y de nuevo. Ni Figueres 
ni don Manuel Mora eran los mejores amigos. Estaban en un conflicto bélico y entendieron 
que había que frenar eso, ya que había que proteger lo más importante que se había logrado, 
avanzar y caminar. 
 
Es una característica de este país y yo tengo el temor de que eso se esté acabando, se esté 
tirando por la borda. Se representa a muchos niveles en cómo los políticos debatimos en 
primer lugar, ahí tenemos una responsabilidad directa, directa de evitar alimentar esa 
polarización, pero luego se termina reflejando también en las comunidades, con el horror que 



Municipalidad de Barva 
Concejo Municipal 

    
Acta 33-2024 
13/06/2024 

 

300 
 

terminamos viendo en las noticias de cómo crece la violencia en los propios barrios. Todo 
eso está directamente vinculado. ¿Entonces, si este país se construyó? 
 
Generando oportunidades para la gente, generando que todo mundo, sin importar donde 
hubiese nacido por azar, tuviese chance de generarse un camino de oportunidades y de 
bienestar y a partir de construir acuerdos entre gente que pensamos distinto. 
 
Mi perspectiva es que eso se está relacionando muy rápido y que tenemos una 
responsabilidad de evitarlo. Y bueno, la municipalidad es que era lo que consultaba 
directamente. Ustedes tienen una oportunidad muy grande en materia de seguridad, en lo 
preventivo, por supuesto, como se encargan, por ejemplo, de las de las de los parques, que 
juega un papel fundamental tener parques en condiciones adecuadas, iluminadas, que sean 
un lugar de encuentro sano para la Comunidad, para que los chiquillos y chiquillas tengan 
dónde ir y que sea un lugar sano y adecuado para reunirse, que además donde podamos 
compartir entre de nuevo gente que piensa muy distinto, porque ahí nos encontramos en el 
parque y discutimos y conversamos. Las municipalidades tienen ese papel, tienen el papel, 
además de ser la voz y al mismo tiempo oídos más cercanos de las comunidades. 
 
 Por eso me interesa venir acá. Ustedes saben que está pasando sin lugar a dudas y además, 
juegan otro papel fundamental. Y es que las inversiones que realizan las municipalidades en 
materia de desarrollo comunal juegan un papel fundamental en materia preventiva. Si hay 
organización de actividades culturales, eso beneficia la reducción de la violencia, beneficia 
la reducción de la inseguridad, provoca que haya relaciones distintas en nuestra sociedad y 
yo creo que ahí tienen un papel muy importante, pero creo que todos y todas tenemos una 
responsabilidad y también algo de culpa en como esto se ha venido deteriorando. Así que 
todos y todas, me incluyo, tenemos que tomarnos en serio la tarea de recordar de dónde viene 
este país, cómo se construyó y evitar que se erosionen los pilares básicos para la paz social.  
 
 
La Sindica Suplente de Barva Medillen Blanco solicita que conste en actas lo siguiente 
que a la letra dice: 
Buenas noches señor diputado, gracias señora Presidenta, señor Alcalde y Concejo 
Municipal, más que todo aparte, como Barveña, síndica y también como parte de Presidenta 
del Comité Cantonal de Deportes y recreación, vi que ambas presentaciones  iban muy 
enfocadas a las asociaciones, a las juntas de educación y demás, pero casi no al Comité de 
Deportes y Recreación Cantonal, que ahorita juega como una figura muy importante, dentro 
del proyecto de ley que se aprobó ayer también se aprobó un porcentaje adicional para el 
Comité , eso es muy importante, pero sin embargo, digamos el porcentaje mínimo sigue 
siendo muy bajo para lo que es el presupuesto como Comité de Deportes y se ha trabajado 
con las uñas prácticamente porque es un presupuesto muy bajo. 
Pero también con esto quiero hacer énfasis porque con parte de Junta Directiva hemos creído 
que hemos proyectado que las juntas de educación y las escuelas son un gran aliado, porque 
son los centros donde están los niños, están los jóvenes y es donde están las instalaciones, 
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donde se puede dar un acercamiento mayor a esos jóvenes y a esos niños e incluso adultos 
que hemos ido creciendo con muchas actividades actualmente. 
Si bien es cierto, existe la ley 7800, donde nos permite a nosotros como comité hacer unas 
instalaciones de las de escuelas y colegios. 
 
 Si bien es cierto esta esa ley y de hecho se ha invertido como en el Comité de Deportes de 
Barva, ha invertido un presupuesto importante en instalaciones deportivas de escuelas, 
llámese la escuela de Puente Salas, la escuela de Sacramento, la Escuela de San Pablo, 
incluso la escuela de San Roque, entonces se ha hecho inversiones importantes en las en 
distintas escuelas para poner las instalaciones deportivas y recreativas en un nivel óptimo, 
para que sea el desarrollo deportivo y recreativo en las diferentes áreas. Sin embargo, 
tenemos una problemática y en Barva siempre se ha conocido como el Canasto de Barva es 
el gimnasio del Rodrigo Hernández, está ahorita descuidado y prácticamente por parte de la 
Junta de Educación o el director se nos ha cerrado las puertas y actualmente el Comité no 
cuenta con la capacidad de instalaciones suficientes para todos los atletas.  
Somos un un cantón lleno de atletas, prácticamente élites, muy buenos atletas, aquí han salido 
cualquier cantidad de todas las disciplinas, pero si tal vez al cerrarse las puertas del Rodrigo 
Hernández prácticamente que nos puso en aprieto y ya no contamos con las suficientes 
instalaciones deportivas para darle a todos los atletas las condiciones que se merece.  
Si bien es cierto, hay un proyecto de parte de del señor alcalde de un gimnasio, pero estamos 
hablando que eso es en plazo mediano o largo y los atletas de hoy están entrenando en San 
Roque, se le mete toda el agua, están entrenando prácticamente allí y en Puentes Salas que 
es el gimnasio que tenemos de manera óptima.  
 
El Diputado Jonathan Acuña Soto responde: 
Ese detalle es importante también con esta nueva ley, como señalaba que permite la sesión 
de áreas deportivas a sus áreas de Desarrollo.  
Si el Concejo Municipal lo analiza puede ver que se hizo otro cambio muy importante, porque 
la ley vigente hasta ayer, que hoy ya está vigente decía que de la plata que tiene que pasar a 
la municipalidad el 3% de los ingresos ordinarios a los comités cantonales, como máximo 
tenía que destinarse 10% a gastos administrativos y el resto de los programas deportivos y 
recreativos. Pero había una interpretación jurídica de que el mantenimiento de las áreas 
deportivas estaba dentro de ese 10%, lo que deja un espacio pequeñísimo para poder invertir 
en mantenimiento. 
Estuvimos reunidos en ICODER y con comités cantonales, tal vez usted estuvo ahí Doña 
Medellin, habían de todo El País y nos decían que ese era uno de los principales problemas, 
entonces se hizo el ajuste de tal manera que dentro del 90% restante que ya estaban los 
programas deportivos y recreativos, también se contemple la inversión en mantenimiento, 
que no quede ahí metido en ese 10% pequeñísimo. 
Por otra parte, respecto al tema del gimnasio, podemos conversar ahora, porque si es un 
asunto de inversión del MEP, de repente podemos hacer presión de nuestro lado enviando un 
oficio al MEP, consultándole a la dirección de infraestructura si hay alguna proyección 
porque le entendí que dejaron de utilizarlo, no porque le cerrar las puertas, sino porque no 
está en condiciones para ser usado. 
 Ah, es porque hay una negativa del Colegio, bueno podemos hacer alguna consulta de eso, 
entiendo las limitaciones que a fin de cuentas hay deportistas que requieren de los espacios 
y que debería existir alguna coordinación, entendiendo también que el centro educativo lo 
requiere para sus actividades, pero una coordinación que sirva en beneficio de ambas partes. 
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La Presidenta Municipal Licda. Mónica Hernández Segura manifiesta: 

Muchísimas gracias al señor Jonathan Acuña, quiero agradecer el tiempo que ha sacado para 

venir a presentar el trabajo realizado desde su despacho y también, como se lo dije a la 

diputada anterior, me imagino que se presentan grandes retos todos los días en esa Asamblea 

Legislativa, en medio de tantas fracciones y la presión que se da. 

Como ciudadana costarricense agradezco el esfuerzo y el empeño que han puesto a los 

proyectos que nos benefician a todos como costarricenses, admiro mucho sus palabras 

cuando indicaba que olvidemos los colores políticos, también lo dice el señor Alcalde y algo 

que siempre le elogio porque olvidándonos de nuestras banderas políticas podemos perseguir 

un bien para nuestra Costa Rica, que cada vez se pone más desafiante. 

 

 

 

 

 
Al ser las 20: 25  pm se da por concluida la Sesión Municipal. 
 
 
 
 
 

Licda. Mónica Hernández Segura                   Licda.  Mercedes Hernández Méndez 
             Presidenta Municipal                                  Secretaria Municipal 
-----------------------------------------------------ÚLTIMA LÍNEA--------------------------------------------------------- 
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